Pascalův zákon
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Působením síly F1 na píst S1 vyvolá pod pístem tlak p1. Stejně velký tlak p2 bude pod druhým pístem.
Platí: p1 = p2
p1 = F1 : S1 		p2 = F2 : S2
F1 : S1 = F2 : S2
F1 = F2 : S2 * S1	
S1 = F1 : F2 * S2
F2 = F1 : S1 * S2
S2 = F2 : F1 : S1
Pascalův zákon se využívá v hydraulických zařízení: Zubařské křeslo, hydraulický lis, hydraulický zvedák, štípačka na dřevo, brzdy automobilu,...
https://www.youtube.com/watch?v=dqdrn1Ux5-Y
https://www.youtube.com/watch?v=YlmRa-9zDF8

Řešené příklady:
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Příklady k řešení:
1) Kolmo na hladinu kapaliny o obsahu 0,1 m2 působí tlaková síla 2560 N. Jak velký tlak v kapalině vyvolá?
2) V hydraulické zařízení působí síla 50 N na malý píst o obsahu 0,1 m2. Velký píst má obsah 0,5 m2. Jaká síla působí na velký píst?
3) [bookmark: _GoBack]Máme dvě uzavřené a spojené nádoby, z nichž každá je zakončena pístem. První píst má plochu 20 cm2 a druhý 40 cm2, Na první píst působíme silou 80 N, jaká síla je vyvolána na druhém pístu?
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1. Na hladinu kapaliny v nddobé pusobi pist silou 26 N. Obsah pistu je 0,1 m2.
Jak velky tlak v kapaliné vznikne? Porovne;j tlak v bodech A, B, C.

Odpovéd’:
'V kapaliné vznika tlak

6N : 0,lm> 260 Pa, ktery je v bodech

Reseni:

p=?Pa p=F:S
F=26N p=2
S=0,1 m? p =260 Pa

A, B, C stejny.

2. Obsah velkého pistu hydraulického lisu je 0,5m?,0bsah malého pistu je 0,01m?2.
Na maly pist psobi vnéjsi tlakova sila 85 N. Jak velkou tlakovou silou puisobi velky
pist na lisované téleso?

Reseni:

S, =0,01m?
S, =0,5m?
F,=85N
F,=7N

F,=

p.S;=

p=F :§= :

85N': 0,01m? = 8500Pa
8500Pa . 0,5m? =4250 N

Odpovéd’:
Na lisované téleso

pusobi tlakova sila
4250 N.
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Priklady:

1) Obsah malého pistu hydraulického lisu je 10 cm? a pUsobi
na néj sila 100 N. Obsah velkého pistu je 200 cm?. Urcete
velikost tlakové sily, kterou pusobi kapalina na velky pist.

S, =10 cm? Fi
F,=100 N |
S, =200 cm? Ss Sz
F,=2N .

F, F, F,
p = —L = = F, = S

81 SZ : 81 :

L= 100 o0
10

F, =2000N
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2) Hydraulicky lis mé pisty o ploSe 5 cm? a 30 cm?. Jakou
silou plisobime na maly pist, kdyz na velky pist pusobi

sila 2,4 kN? -,
S,=5cm? ls' s,
F,=2?N
S, =30 cm? Fa
F,=2,4kN=2400N
p:F1:F2 2,51:F_2.S1 F1:F2:S1:S2
81 SZ S2
F,:2 400 =5:30
p 2400 _ .
1T T30 F,:2400 =1:6
F, = 2400 :6
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3) Obsah velkého pistu hydraulického lisu je 50 krat vétsi
nez obsah malého pistu. Na maly pist plsobi sila 84 N.
Jak velkou silou pusobi velky pist na lisované téleso?

F,=84N
S,: S, =50 F,
F,=2N |
— s, s,
p:F1:F2 - F, _ S,
s, s, F, s, B
F,:F, =S,:S,
F,:84 =50
F, = 50 - 84
F, = 4200 N =42kN

N
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4) Velky pist o obsahu 180 cm? je zvedan silou 18 kN. Jaky
je obsah malého pistu, jestlize na néj pUsobi sila 400 N?
Fy

S,=?7cm? ls' .

F,=400N

S, =180 cm? Fs

F,=18 kN = 18 000 N

_F_F, _ S, . .
P = SR S,:S,=F, :F,
1:18180%0’400 S, :180 = 400 :18 000

S,:180 = 4:180

S =4cnt S, =4cnt
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5) Na maly pist hydraulického lisu o plose 10 cm? pUsobi
sila 500 N. Jakou plochu ma velky pist, jestlize vyvinuta
sila na velkém pistu je 4 kN? ’1'

S,=10cm? s, S,
F,=500 N -
S,=?cm? ‘
F,=4 kN =4000N
F F S . .
p=S112822:>S2=F_11‘F2 82'81:F2'F1
10 S, :10 =4 000 : 500
S, =——-4000
500 S,:10=8:1
S, =80cnt S, =80cn?

Velky pist ma obsah 80 cm?Z.
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Pascalliv zakon vyjadfuje vlastnosti tlaku v kapalinach:

Tlak vyvolany vnéjsi silou, ktera puisobi na kapalné téleso
v uzaviené nadobé je ve vSech mistech kapaliny stejny

F

Hydraulicka zafizeni vyuzivaji Pascalliv zakon.

F.

S,
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- popisuje tlak vznikly v nadobé s kapalinou ptsobenim vnéjsi sily

zmacknout

Zmacknutim PET lahve za¢ne z direk vytékat voda stejné rychle.

Vznikly tlak je v kazdé ¢asti kapaliny stejné velky.
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Na prenosu tlaku podle Pascalova zakona je zalozena
¢innost hydraulickych zarizeni.

Hlavni ¢asti hydraulického zarizeni jsou dvé valcové nadoby
s riznym prufezem u dna spojené trubici. Oba valce i trubice
jsou vyplnény kapalinou, ktera je uzaviena pohyblivymi pisty.

7 vétsi sila.

Podle Pascalova zakona
je tlak p vyvolany silou
F, stejny u obou pistu.
Ale na pist o vétSim

obsahu prufezu pusobi




